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О своевременности подачи заявлений педагогическими работниками о прохождении аттестации
Доводим до Вашего сведения, что участились случаи поступления в региональную аттестационную комиссию министерства образования, науки и культуры Архангельской области заявлений от педагогических работников муниципальных и государственных образовательных учреждений по истечению срока действия ранее присвоенной квалификационной категории или ее завершения в ближайшее время (в течение месяца), что затрудняет работу комиссии, экспертных групп и может привести к снижению уровня оплаты труда педагогических работников.
Это обусловлено тем, что комиссия в течение месяца рассматривает поступившие заявления педагогов о прохождении аттестации на соответствие требованиям по заявленной категории и включает в график проведения аттестации с учетом срока действия имеющейся квалификационной категории, таким образом, чтобы решение региональной аттестационной комиссии было принято до истечения срока действия ранее присвоенной квалификационной категории.

Министерство образования, науки и культуры Архангельской области в целях сохранения уровня оплаты труда педагогическим работникам государственных и муниципальных образовательных учреждений с учетом ранее присвоенной квалификационной категории просит провести дополнительные разъяснения с педагогами о необходимости заранее подавать заявления на аттестацию - за три-четыре месяца до окончания срока действия ранее присвоенной квалификационной категории.
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